
  GEMEINDEAMT BREITENWANG BEZIRK REUTTE – TIROL 
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Kundmachung der Niederschrift 
 

zu der am Mittwoch, dem 13. Mai 2015 um 19:00 Uhr im Veranstaltungszentrum, Saal Fort Clau-

dia, stattgefundenen öffentlichen Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Breitenwang. 

 
Anwesende: 

Bürgermeister Hanspeter Wagner   Bürgermeister-Stellvertreter Christian Angerer  

Gemeindevorstand Peter Siebenhüner   Gemeinderätin Nina Scheucher    

Gemeinderat Manfred Frischauf   Gemeinderat Wolfgang Hechenbleikner   

Gemeinderätin Stefanie Silgener   Gemeinderätin Ingrid Gruber   

   

Entschuldigt: 

Gemeindevorstand Fritz Jäger    Gemeinderat Walter Hackl 

Gemeinderat Gerhard Häsele    Gemeinderätin Eva Fringer 

Gemeinderat Günther Hold 

        

Tagesordnung: 
 

Siehe Ladung zur Sitzung! 

Sitzungsverlauf: 
 

Top 01.)  Begrüßung und Eröffnung der Sitzung; 

 

Der Bürgermeister begrüßt die erschienenen Gemeinderatsmitglieder und eröffnet die Sit-

zung. Der Bürgermeister stellt den Antrag den Top 08.) von der Tagesordnung zu nehmen 

und unter diesem Top die Beratung und Beschlussfassung über die Resolution des Österrei-

chischen Gemeindebundes neu in die Tagesordnung aufzunehmen. Der Antrag sowie die 

Tagesordnung werden einstimmig angenommen.  

 

Top 02.)  Verlesung und Genehmigung der letzten Niederschrift; 

 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig auf die Verlesung der Niederschrift der Gemeinde-

ratssitzung vom 26. Februar 2015 zu verzichten. Die Niederschrift wird einstimmig ange-

nommen. 

 

Top 03.)  Bericht des Bürgermeisters; 

 

Der Bürgermeister berichtet dem Gemeinderat über folgende Punkte: 

 Sintenbichl-Weg und Plansee-Höhenweg: Die Gespräche für die geplante Er-

schließung des Weges am Sintenbichl zur Bewirtschaftung und als Naherholungsge-

biet sowie die Wegerrichtung am Plansee (Sicherung der Murenrinnen durch Auf-

forstung) laufen. 

 Baulandumlegung Lähn: Die Baulandumlegung Lähn (Gärtner Alfred zur 

Bahntrasse) ist aktuell eingestellt. 

 Klausenquelle: Der Vertrag Klausenquelle mit den E-Werken Reutte zur Sicherung 

der Wasserversorgung der Klause und der Gemeinde ist unterschriftsreif. 

mailto:gemeinde@breitenwang.tirol.gv.at
http://www.breitenwang.tirol.gv.at/


2 

 

 Projektierung Gehsteig Unterried: Der Gehsteig soll im Bereich Angerer Franz-

Rudi auf die andere Straßenseite verlegt werden. Nach einem Lokalaugenschein von 

Bgm.-Stv. Angerer und Bauausschuss-Obmann GV Hornstein kann eine Projektie-

rung vorgenommen werden. Die Kosten werden mit der Marktgemeinde Reutte an-

teilsmäßig aufgeteilt. 

 Ortstaxi: Der Bürgermeister stellt das Konzept für ein Dorftaxi vor, das dem Ge-

meinderat per Mail zugeschickt werden wird. Er bittet um eventuelle Ergänzungen 

und Korrekturen.   

 Öffentlicher Personennahverkehr: Der Bürgermeister informiert über die Diskus-

sion mit LH-Stv. Felipe. Eine Sitzung des Planungsverbandes wird am 20. Mai 2015 

stattfinden. 

 Parksituation Kindergarten Mühl: Der Bürgermeister informiert vom eingelangten 

Beschwerdebrief bezüglich der Park- und Zufahrtsituation im Kindergarten Mühl. 

Mit der Gemeinde Reutte wird an einer gemeinsamen Lösung gearbeitet.  

 Thermenstraße: Bezüglich der Anfrage wegen eines Fußgängerübergangs in der 

Thermenstraße wird bei der Bezirkshauptmannschaft um Genehmigung angesucht. 

 Hühnerhaltung: Aufgrund von Beschwerden wegen Hühnerhaltung im Ortsgebiet 

werden die Hühnerhalter angeschrieben und über die gesetzlichen Bestimmungen in-

formiert. 

 

Top 04.)  Bericht des Substanzverwalters und diverse Beschlussfassungen; 

 

 Marketing: Der Substanzverwalter stellt dem Gemeinderat als Teilergebnis der 

Klausur das neue Logo für den Plansee, die Homepage und weitere 

Marketingmaßnahmen (Webcams) vor. 

 Musteralpe: Der Substanzverwalter berichtet vom Baufortschritt. Der Förderantrag 

für die teilweise Refundierung der Baukosten wurde an die zuständige Stelle im 

Land Tirol übergeben. Am 21. Juni 2015 findet um 10:30 Uhr die Einweihung mit 

einer heiligen Messe statt. 

 Hotel Forelle: Eine wesentliche Kostenreduktion (- 18 %) gegenüber der Kosten-

schätzung konnte für die Sanitäreinheiten erzielt werden. Das Gerüst beim Anbau 

wurde entfernt. Das Hotel erfährt durch den Anbau eine enorme Aufwertung. 

 Campingplätze: Im Laufe des Sommers werden zwei Campinghütten sowie eine 

Saunahütte am Campingplatz Seespitz aufgestellt. Neben dem Bootslagerplatz an der 

Liegewiese Sennalpe soll gemäß Besichtigung vom 7. April 2015 ein kleiner Spiel-

platz mit Sand und integrierten Wasserläufen entstehen. Die Einzelpreise für Liege-

wiese und Parkplatz bleiben im Sommer 2015 unverändert. Für Familien wird eine 

Jahreskarte, welche nicht übertragbar ist, zum Preis von € 35,-- angeboten. 

 Wald: Rodungen – Naidernach und Deponieerweiterung „Hurt“ vorgenommen, das 

anfallende Nutzholz wurde an die Firmen Troger und Tobias Angerer, das Brennholz 

an Endkunden vor Ort bzw. an den Maschinenring verkauft.                                 

Sturm Niklas – Einige Tage der Osterwoche waren für die Gemeindeführung, Mitar-

beiter, Feuerwehr usw. sehr spannend – Resümee: ca. 1.200 Festmeter Schadholz, 

ein Tag kein Strom, somit kein Wasser bei den Planseebetrieben, anschließend noch 

das Notstromaggregat vom EWR für zwei Tage im Einsatz, da großflächige Lei-

tungsreparaturen notwendig waren. Mittelfristig ist eine Teilverkabelung anzustre-

ben. An der Holzaufarbeitung wird mittels Harvester, Seilkran und teilweise über die 

Losholzteile intensiv gearbeitet. 
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 Bauvorhaben Fa. Stolz: Der Vorvertrag wurde von Frau Götsch und Herrn Stolz 

unterfertigt. Die Vermessung wird laut Bauplan der Firma Holzbau Saurer durchge-

führt. Vor Baubeginn ist eine Erschließung durch die Gemeinde notwendig. 

 Finsterwald: Plansee SE und Ceratizit planen eine Hallenerweiterung. Die im gerin-

gen Umfang (ca. 600 m2) benötigten Grundflächen (Abstandsflächen) werden zum 

Preis von € 80,00 je m² von der Ceratizit Austria GmbH erworben. Des Weiteren 

wird der Nutzungsvertrag „Finsterwald“ dementsprechend angepasst. 

 

Alle Agenda-Punkte wurden in den Finanzausschussbesprechungen (Substanzver-

waltung) vom 16. März und 20. April im Detail beraten und genehmigt und erhalten 

mit heute auch die einstimmige Zustimmung des Gemeinderates. 

 

Top 05.)  Beratung und Beschlussfassung über die Verordnung eines beidseitigen Halte- 

und Parkverbotes im Bereich der Kindergartenstraße 18 bis 22; 

 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Verordnung eines beidseitigen Halte- und Park-

verbotes im Bereich der Kindergartenstraße 18 bis 22. 

 

Top 06.) Beratung und Beschlussfassung über die Honorarabrechnungsvorschläge für 

die Sanierung der Kanalanlagen; 

 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig für die Sanierung der Kanalanlagen in Breitenwang 

das Honorar für das Ingenieurbüro Passer & Partner in der Höhe von € 57.804,32 exkl. 

MwSt. und für Ziviltechniker Dipl.-Ing. Jozsef B. Kiss in der Höhe von € 25.117,98 exkl. 

MwSt. 

 

Top 07.) Beratung und Beschlussfassung über den Stromverteiler am Festplatz beim 

Gemeindezentrum; 
 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Aufstellung eines Stromverteilers am Festplatz 

beim Gemeindezentrum durch die E-Werke Reutte zum Preis von € 6.717,74 exkl. MwSt. 

 

Top 08.) Beratung und Beschlussfassung über die Resolution des Österreichischen Ge-

meindebundes; 

 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Resolution des Österreichischen Gemeindebun-

des (Verkauf der Kommunalkredit Austria AG) zu unterstützen. 

 

Top 09.) Beratung und Beschlussfassung über den Ankauf eines Kommunalfahrzeuges 

(MAN); 

 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig den Ankauf eines Kommunalfahrzeugs laut derzei-

tigem Angebot der Firma „MAN“ um € 198.320,-- exkl. MwSt. Der Unimog wird verkauft. 

 

Top 10.) Beratung und Beschlussfassung über die Teilsanierung der bestehenden Kunst-

eisanlage; 
  

Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Teilsanierung der bestehenden Kunsteisanlage 

laut Angebot der Firma AST Eis- und Solartechnik GmbH um € 124.748,98 exkl. MwSt. 
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Top 11.) Beratung und Beschlussfassung über den Beleuchtungstausch im VZ auf LED; 

 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig den Beleuchtungstausch im VZ auf LED laut Ange-

bot der Firma Installationen, Elektro & Co Timo Kopp um € 627,54 exkl. MwSt. 

 

Top 12.) Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffung eines Rasenmähers; 

 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Anschaffung eines Rasenmähers laut Angebot 

der Firma Schmidt’s Handelsgesellschaft mbH um € 1.150,-- exkl. MwSt. Die Einschulung 

mit den Asylanten erfolgt durch die Firma. 

 

Top 13.) Beratung und Beschlussfassung über diverse Pflaster-Sanierungsarbeiten; 
  

Der Gemeinderat beschließt einstimmig diverse Pflastersanierungsarbeiten laut Angebot der 

Firma Gala-Bau Mössinger um € 4.963,-- exkl. MwSt. Ergänzend werden auch die Stufen 

beim Gemeindezentrum und Schäden bei der Antoniuskapelle gerichtet. 

 

Top 14.) Beratung und Beschlussfassung über die Gehsteigsanierung in der Planseestra-

ße und beim Kindergarten; 
  

Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Gehsteigsanierung in der Planseestraße und 

beim Kindergarten laut Angebot der Firma Strabag um € 2.546,40 exkl. MwSt. 

 

Top 15.) Beratung und Beschlussfassung über die Erneuerung des Kindergartenzaunes; 
  

Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Erneuerung des Kindergartenzaunes durch einen 

Holzzaun. Die Arbeiten werden vom Bauhof durchgeführt. 

 

Top 16.) Beratung und Beschlussfassung über die Erneuerung der Teppiche beim Trep-

penaufgang sowie die Schmutzfangteppiche im VZ; 

  

Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Erneuerung der Teppiche beim Treppenaufgang 

sowie die Schmutzfangteppiche im VZ laut Angebot der Firma Ausstattungshaus Schennach 

um € 3.181,47 exkl. MwSt. 

 

Top 17.) Beratung und Beschlussfassung über die Servicearbeiten beim Lift im Gemein-

deamt; 
  

Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Servicearbeiten beim Lift im Gemeindeamt laut 

Angebot der Firma Schmitt + Sohn um € 1.135,14 exkl. MwSt. 

 

Top 18.) Beratung und Beschlussfassung über die Erweiterung der Brandmeldeanlage im  

Notburgahaus; 
  

Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Erweiterung der Brandmeldeanlage im Not-

burgahaus laut Angebot der Firma PKE um € 1.800,10 exkl. MwSt. 

 

Top 19.) Beratung und Beschlussfassung über den Pumpentausch in der Kläranlage 

Plansee; 
  

Der Gemeinderat beschließt einstimmig den Pumpentausch in der Kläranlage Plansee laut 

Angebot der Firma Richard Feuerstein um € 6.908,25 exkl. MwSt. 
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Top 20.)  Diverse Ansuchen; 

 

 Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Unterstützung für die Vinzenzgemein-

schaft St. Peter Breitenwang von € 900,--. 

 Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Solarförderung für Herrn Simon Wisler 

von € 300,--. 

 Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Solarförderung für Herrn Dr. Richard 

Schuster von € 300,--. 

 Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Unterstützung für die Bürgermusikkapel-

le Reutte von € 1.800,--. 

 Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Unterstützung für das Schützenbataillon 

Ehrenberg von € 300,--. 

 Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Unterstützung für den Tiroler Kaiserjä-

gerbund Bezirksgruppe Reutte von € 200,--. 

 Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Unterstützung für die Tiroler Bergwacht 

Einsatzstelle Reutte und Umgebung von € 400,--. 

 Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Unterstützung für den Fischereirevier-

ausschuss Bezirk Reutte von € 200,--. 

 Der Gemeinderat beschließt einstimmig die weitere schrittweise Verbesserung der 

Technik im VZ in Absprache mit der Firma Bitzer und Haustechniker Ernst Beirer. 

 Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Neuausstattung der Kegelbahn im VZ 

mit Tischen und Stühlen laut Angebot der Firma Wittmann um € 3.027,34 exkl. 

MwSt. 

 Der Gemeinderat lehnt einstimmig das Ansuchen von Herrn Max Ertl um Aufhebung 

der Müllgebührenordnung wegen des Nicht-Verursachens von Müll ab. Der Um-

weltausschuss wird beauftragt, die Einführung eines Verwiegesystems für die Müll-

abholung zu prüfen. 

 Die frei gewordene Wohnung im VZ wird zur neuen Vermietung hergerichtet. Ab 

August 2015 wird auch eine Wohnung im Feuerwehrhaus Mühl frei. Mit der Verga-

be der Wohnungen wird der Sozialausschuss befasst. 

 Die Löschungserklärung Hechenblaikner wird vom Gemeindevorstand bei Notar 

Ruetz unterschrieben. 

 

Top 21.)  Anträge – Anfragen – Allfälliges; 

 

 GV Peter Siebenhüner fragt nach der aktuellen Situation mit dem defekten Lift im 

Notburgahaus. Hauptverursacher Fa. Albrecht ist einverstanden eine gewisse Summe 

zu übernehmen. Unklar ist weiterhin der Abwickler des Schadensfalls: Die Gemein-

de will dies nicht übernehmen, weil das Risiko zu groß ist. Die Fa. Fröschl soll dies 

übernehmen, eine Zusage gibt es bis dato noch nicht. 

 Die Seniorenbetreuung im Notburgahaus beginnt im Herbst. 

 GR Wolfgang Hechenbleikner bittet am Panoramaweg eine Bank aufzustellen, wenn 

noch eine frei ist. Die Bänke sind aber anderweitig aufgestellt. 

 GR Nina Scheucher berichtet von der mutwillig beschmierten Rutsche am Spielplatz 

VZ. Hier sind bereits Teile zum Austauschen bestellt. Das Sonnensegel über dem 

Sandkasten wird aufgestellt, sobald man sieht, ob es sich im Kindergarten bewährt. 

 Am 19. Juni 2015 findet um 19:00 Uhr ein Hearing der Mobilen Jugendarbeit Land 

Ost im VZ statt. GR Stefanie Silgener bittet um Mithilfe bei der Gruppenarbeit. Ziel 
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ist es junge Leute wieder vermehrt ins Gemeindegeschehen mit einzubinden. Von 

der Gemeinde wird eine Jause spendiert. 

 Bei Ferdinand Kuntara ist ein Verkehrsspiegel entwendet worden. Der Sache wird 

nachgegangen. 

 GR Ingrid Gruber bedauert, dass kaum Meldungen zum Kegel-Dorfcup eingegangen 

sind und dieser abgesagt wurde. 

 TT-Wandercup am 31. Mai 2015: GR Ingrid Gruber bittet um das Bringen von Ku-

chen. Der Bürgermeister bedankt sich bei den Organisatoren und bittet den Gemein-

derat um Mithilfe. 

 Der Mühlerhof wurde verkauft, nächste Woche findet ein Gespräch mit dem neuen 

Eigentümer statt. 

 Am 20. Mai 2015 wird das beim Sturm umgefallene Tauern-Gipfelkreuz abtranspor-

tiert.  

 Der Bürgermeister überbringt den Dank von Tiroler Seniorenbund, Lake Art Bild-

hauersymposium, Ehrnberg-Cup und Pensionistenverband für die Unterstützungen. 

 Der Bürgermeister erinnert an das Orgelkonzert des Kulturforums, an das Konzert 

Two In Time von MK Pinswang und Big Band Außerfern, an die Einladung zum 

Kabarett der Sparkasse und an das Patrozinium Mühl am 13. Juni 2015. 

 Heuer findet eine Jungbürgerfeier statt. Geplant sind eine Wanderung zur High-

line179 und ein gemütlicher Abend im VZ. Der Sozialausschuss wird mit der Orga-

nisation betraut. 

 

 

Ende der Sitzung: 22:00 Uhr 

 

Die Mitglieder des Gemeinderates:     Der Bürgermeister: 

        
        Wagner Hanspeter  

Angeschlagen am: 26. Mai. 2015 

Abgenommen am: 10. Juni 2015 


